初三物理上册期末考试试卷
	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	


时间：90分钟   试题满分：100分 

一.填空题：(每空1分，共28分)

1.从能量转化的角度看，“水往低处流”是把________能转化为________能。
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2.如图1所示，在分别盛有冷水和热水的杯子中各滴入一滴墨水，可以看到，墨水在盛_______    水的杯子中扩散得快，这说明：__   __         越高，分子的无规则运动越剧烈。                  
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3.用热水袋使身体变暖，是利用____________的方法使人身体的内能增加；给自行车打气时，打气筒会发热，这是通过____________的方法使打气筒的内能增加。
4.如图2所示是内燃机中____________机的剖面图，它表示的是____________冲程。

5.某串彩灯串联着15只小灯泡，通过第一只小灯泡的电流是150mA，通过第15只灯泡的电流是         mA。

6．有一只滑动变阻器，它的铭牌上标有“10Ω5A”字样，其中“10Ω”的含义是____​​​​​​​______________________________；允许加在这个滑动变阻器两端的最大电压为________V。

7.把一阻值为10Ω的导体接在某电源的两极上，通过导体的电流是200mA，则这个电源的电压是      V；倘若要使这个导体中的电流是0.1A，则它两端所加的电压应该是____        V；当该导体两端电压为零时，其阻值为         Ω。

8.已知电阻R1=10Ω，R2=40Ω。则R1与R2串联的总电阻为________Ω。R1与R2并联的总电阻为________Ω。

9.白炽灯工作时的光能、电饭锅烧饭时获得的热，都是          能转化而来，电风扇工作时，电流做功450J，则消耗了          J的电能。

10．有一个电能表，示数从1月25日的３４６８５变为2月5日的３４９１5 ，表示用电　　　　　度，合        J。
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11.一盏电阻为12Ω的小灯泡正常工作时的电压为6V，若只有8V的电源，为了使小灯泡能正常工作，则需要串联一个________Ω的电阻，小灯泡的额定功率为________W。
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12.如图3所示为电饭锅的电原理图，当控制开关闭合时电饭锅处于加热煮饭状态，此时功率为1210W，饭熟后，控制开关自动断开，电饭锅处于保温状态，若此时电饭锅的功率为280W，则电热板的电阻为        Ω，保温器的电阻为        Ω。（假设电阻值不随温度的变化而变化）
13、手机、数码相机等常用充电电池作为电源，右图所示是某手机电池铭牌，观察可知该电池的电压是         V，它充足电后所储存的电能是        J。

14、用一个“220V，42W”的电加热器（俗名“热得快”）来加热500g，20℃的水。当电加热器正常工作5min产生的热量是        J。若这些热量完全被水吸收，则水的温度升高           ℃。
（水的比热容为4.2×103J/（kg(℃）
二、选择题：(共20分，其中每小题有一个或多个正确选项，选择正确得2分，漏选得1分，错选不得分。请把正确的选项填在下面的表格中，填写在其它地方不得分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1、如图4所示，一个小球在弧形槽中来回滚动且每次上升的高度逐渐降低，则下列说法正确的是：                               
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A、小球在起始位置最高点A处时的重力势能最大
B、小球每次滚动到最高点时，重力势能都比前一次小
C、小球每次滚动到最低点B时的动能相同
D、小球在槽中来回滚动过程中，机械能总量保持不变
2、下列做法中，主要是利用水的比热大的特点的是

A、夏天，用湿毛巾包裹牛奶壶，可以降低牛奶的温度；

B、用水冷却汽车的发动机；

C、冬天取暖用的散热器通常用水供热；

D、夏天，吃冰棒比喝凉水解热。
　  3、下列几幅图涉及的都是我们日常生活中常见的物品，制造它们的材料中既有导体又有绝缘体的一组是    
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A．用橡胶制成的    B．硬币钢板尺   C．电饭锅电工钳   D．滚珠轴承扳手
　　
 电工手套和电工靴 
4、滑动变阻器如图6所示，接入电路中，移动滑动片P能改变电路中的电流大小，选择正确接线柱的接法是
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      A.接C和D端       B.接C和B端    

C.接A和B端       D.任意两端

5、给你两根长度相同但横截面积不同的镍铬合金线、一个电源、一只电流表、一只滑动变阻器、一个开关、若干导线，现需要研究的课题有：①导体的电阻和它的横截面积的关系；②导体的电阻跟它的长度的关系；③导体的电阻跟它的材料的关系。由上述实验器材，可以完成的研究课题是

A、只有①   B、只有②    C、①和②    D、① 、②和③
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6、如7图是“研究电流跟电压、电阻的关系”的电路图，若电压表的示数为U，电流表的示数为I，改变滑动变阻器连入电路的阻值，记录下多组实验数据，某同学对其分析后得出如下结论，其中正确的是

A、当U增大为原来的n倍，R就减小为原来的1/n。

B、R跟U成正比，跟I成反比。

C、不论U怎样变化，U与I的比值不变。

D、当U为零时，I为零，R也为零。
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7、如图8所示电路中，电源电压不变，R2为定值电阻，开关S闭合后，以下说法正确的是

A.滑片P向右移动，电流表示数变小，电压表示数变小

B. 滑片P向右移动，电流表示数变大，电压表示数变大

C. 滑片P向左移动，电流表示数变小，电压表示数变大
D. 滑片P向左移动，电流表示数变大，电压表示数变小

8.小明家用的是IC卡电能表。他到供电公司买电，对售电员说：“我买100度电”，接过发票一看，上面打印着“购电数量100kw•h”。那么，度和kW•h的关系是

      A、1度= 1kW•h          B、1度=3.6×106J    

C、1度=3.6×106 kW•h   D、1度=1 kW

9.手头有这样几种规格的灯泡：L1“6V 3W”、L2“6V 8W”、L3“24V 3W”、L4“24V 5W”、L5“24V 8W”、L6“12V 8W“，若这些灯泡正常工作，相同亮度的一组灯泡是

A、L2 、 L5 、 L6       B、L3、  L4、 L5   

   C、L1 、 L2 、 L6       D、L2 、 L4、  L6
10、要使电热器在单位时间内供热减少一半，以下方法中正确的是

A、电阻丝不变，把加在它两端的电压减少一半

B、电阻丝不变，把通过它的电流减少一半

C、保持电压不变，把电阻丝的电阻减小一半

D、把电热器的电阻和加它两端的电压均减小一半
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三、作图与实验题 （28分）
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    1．（2分）如图9所示，电流表A1示数为0.4A，电流表A2的示数为1.5A，根据电路图，用笔画线作导线把右边的实物连接起来。（导线不要交叉）
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2．（2分）如图10所示是一个双量程电流表示意图，当通过电流表的电流是0.36 A时，请在图上画出所用的接线柱和表针所指的位置。
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3．（8分）小明同学用图11所示的电路研究“电流与电阻的关系”，在连接电路时，开关必须         ，在开关闭合前，应将滑动变阻器的滑片移到        __（最左端、最右端）；闭合开关，调节滑动变阻器使电压表的示数为2.6V，电流表的示数为        __A（如图12所示）；现将R换成15Ω的电阻接入电路来进行研究，则下一步应进行的操作是：                                                         

_________________________________________________。
4、（2分）小丽和小华共同连接了一个电路，闭合开关观察电压表的示数，发现表的指针向没有刻度的方向摆动，断开开关，他俩检查了电路找到了原因。原来是（   ）

  A.电压表接在了“3”和“15”的接线柱上      

B.电压表量程选择的较小                  C.电压表坏了                               

D.电压表的“+”“-”接线柱接反了
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5、（8分）在用电流表和电压表测小灯泡功率的实验中，所用小灯泡标有“2.5V"字样,灯泡的电阻约为10Ω左右。

    (1)在图13的甲乙两圆圈中填上所用电流表和电压表的符号。

（2）某同学连接好电路后，合上开关开始实验，当他移动滑动变阻器的触头时，发现灯始终较暗不能变亮，分析其原因可能是           ___________  。

(3)若在实验过程中,不慎将电压表和电流表互换位置,则小灯泡出现的现象是_________(选填 “不亮”、“很亮”、  “正常发光”、或“烧毁”)                  
 (4) 该同学在三次测量中所记录的数据如下表，试分析表中数据求出小灯泡的额定功率为______W。

	  次数
	电压(V)
	电流(A)

	   1
	    2.0
	  0.20

	   2
	    2.5
	  0.25

	   3
	    3
	  0.3
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6、（6分）如图14所示，是研究电流产生的热量跟哪些因素有关的实验。在两个相同的烧瓶中装满煤油，瓶中各放一根阻值不同的电阻丝。通电后，电流通过电阻丝产生的热量使煤油的温度升高。

（1）做该实验时，除了图中所示的器材外，还应该有             。

（2）实验中，是通过观察                    来粗略地说明电流产生热量的多少的。

（3）就这一实验而言，下列两种认识中正确的是         （填字母）。

A. 通过该实验能够得出焦耳定律 

B. 通过该实验只能初步知道电流越大、电阻越大、通电时间越长产生的热量越多。

四、问答题（8分）
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1、汽车的诞生改变了人类的生活方式。事实上，人类很早就在探寻着更好的代步工具，法国人居纽于1769年制造了世界上第一辆蒸汽驱动的三轮车。现在你看到的这幅漫画（如图15所示），据说是牛顿所设计的蒸汽汽车原理图，试就该原理图回答下列问题：该原理图中涉及到哪几种形式的能量？请简述对应的能量转化过程。

2、小明家里的“60w 220v”白炽灯泡的灯丝突然断了，天色已晚。小明的爸爸说：“我有办法让灯泡亮起来，而且会更亮，明天买一个相同型号的新灯泡换上”。请回答下面的问题：（用物理知识回答或解释）

（1）小明爸爸的办法是：                         。

（2）小明爸爸说“而且会更亮”，意思是：                    。 

（3）语言中“同一型号”指的是：                            。

（4）灯泡发光的能量转化过程是：                            。
五、计算题（16分，每小题8分）
1．如图16所示的电路，电源电压为10V保持不变，R1=4Ω，R2=6Ω。求（1）当闭合开关S1、S2时，电压表和电流表的示数分别是多少？（2）当S1闭合、S2断开时，电压表、电流表的示数分别是多少？ 
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	家用电器
	电视机

	待机功率P/kw
	0.008

	每天累计待机时间t/h
	15


2．现在很多家用电器都有待机功能，可以通过遥控器开机、关机，而不必断开电源，但用电器在待机状态下也要消耗电能．右表是小龙同学查阅的电视机的有关数据。那么请你帮助小龙计算下列问题：

(1)待机时，通过电视机的电流是多少?

(2)电视机每天待机消耗的电能是多少?

(3)如果在不使用电视机时，能及时断开电源，每个月(按30天计算)可节约多少电能？按电价为0．50元／kW·h计算每月可节约多少电费?

参考答案

一、填空题：（共28分，每空1分）

1、重力势、动 2、热；温度3、热传递、做功；4、汽油、做功；5、150；6、滑动变阻器最大阻值是10Ω、50V；7、2、1、10；8、50、8；9、电、450；10、23、8.28×107；11、4、3；12、40、133；13、3.6、9720；14、12600、6。

二、选择题：（共20分，每小题2分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	AB
	BC
	C
	B
	A
	C
	A
	A
	A
	D


三、作图与实验（28分）

1、略；2、略；3、断开、最右端，0.26，调节滑动器，使电阻R两端的电压为2.6V，读出电流值。4、D；5、（1）略；（2）滑动变阻器连接有错误，把整个电阻丝都连入了电路。（3）不亮、（4）0.625。

6、（1）记时器、（2）玻璃管中煤油液面上升的高度，（3）B。

四、问答题（8分）

1、 机械能、化学能、内能；

燃料燃烧：化学能转化为内能；

蒸汽机推动车前进：内能转化为机械能。

2、（1）将断了的灯丝搭在一起；

   （2）灯泡是实际功率大于灯泡的额定功率

   （3）灯泡的额定电压和额定功率相同

   （4）电能转化为内能和光能。

五、计算题（共16分，每小题8分）

1、（1）2.5A，10V；（2）1A、4V。

2、（1）0.036A；（2）0.12KWh；（3）1.8元





























































































































































































































































































































































































































































图16





图15





图14





图12





� EMBED PBrush  ���





图9





A2





A1





L2





L1





图10





A





0.6





+





3





图8





� EMBED PBrush  ���





图7





图6





D





C





B





A  bB BBB











图5





图4





C





B





A





BL-6600M


标准型3.6V锂离子电池


750mAh  执行标准：YD/T998


序号：B7043658 警告：切勿投入火中


制造商：中国科健股份有限公司
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